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Beleids- en begrotingstoelichting (BBT) 2021 Sport  -  Verdeling middelen door lokale 
besturen

Tijdens de bespreking van de uitgavenbegroting 2021 in de commissie Sport stelde ik 
enkele vragen in het kader van de coronacrisis en de impact ervan. Mijn vragen werden 
echter niet beantwoord. Aangezien de coronamaatregelen nog steeds brandend actueel 
zijn en een belangrijk onderdeel vormen van het beleid van de minister, houd ik vast aan 
mijn vragen en stel ik ze nu schriftelijk.

De voorbije zomer werd 87 miljoen euro verdeeld over de lokale besturen om met 
prioriteit voor sport te verdelen over verschillende lokale sport-, cultuur- en 
jeugdverenigingen om de impact van corona op te vangen. Toen ik de minister 
confronteerde met het feit dat 70 procent van onze sportclubs eind oktober nog altijd 
geen geld uit dat noodfonds hadden gezien, verklaarde de minister contact op te nemen 
met collega-minister Somers om druk te zetten bij de lokale besturen om niet langer de 
kat uit de boom te kijken en zo snel mogelijk de middelen toe te kennen. Daarnaast 
spreekt de minister in de BBT over het al gelanceerde onderzoek naar de impact van de 
coronamaatregelen op de sportsector, maar ging hij niet in op de vraag wanneer we 
daarover meer zullen weten. 

Voorts heb ik nog enkele vragen over de BBT, met name over het Vlaams Sporttribunaal 
en het project Sportkompas.

1. Heeft de minister al contact opgenomen met minister Somers omtrent de zeer 
beperkte toekenning van de vooropgestelde middelen voor sportclubs door lokale 
besturen? Welke maatregelen werden intussen genomen om de lokale besturen aan 
te moedigen dit geld te verdelen?

2. De minister spreekt in de BBT over het al gelanceerde onderzoek naar de impact van 
de coronamaatregelen op de sportsector. 

a) Wanneer zal die studie afgerond zijn?

b) Gaat de minister de studie afwachten vooraleer nieuwe steun toe te kennen?

c) Zullen de onderzoekers in hun bevragingen bij sportclubs ook nagaan hoeveel 
middelen de sportclubs uit het noodfonds hebben ontvangen?

3. Welke bevoegdheden zal het Vlaams Sporttribunaal hebben en op welke manier zal 
de stap naar dat tuchtorgaan laagdrempelig worden gehouden? 



4. Zal het rapport omtrent grensoverschrijdend gedrag in de turnwereld, dat de 
onafhankelijke onderzoekscommissie in 2021 zal opmaken, worden bezorgd aan het 
Sporttribunaal om er ook tuchtrechtelijk tegen op te treden?

5. Een tuchtorgaan is natuurlijk belangrijk na de feiten, maar welke verdere 
maatregelen zal de minister nemen ter preventie van grensoverschrijdend gedrag?

6. Het is positief dat de minister rond het project Sportkompas ambitie durft te tonen.

Hoe wil hij de komende 3 jaar 70.000 kinderen met dit project bereiken? Zal hij 
daarvoor de scholen en/of de sportclubs inschakelen? Zo ja, op welke manier? Plant 
hij ter zake een specifieke campagne? Zo ja, wat is de timing en het vooropgestelde 
budget van die campagne?



BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

ANTWOORD
op vraag nr. 179 van 25 november 2020
van ANNICK LAMBRECHT

1. Bij de verdeling van de middelen wordt de verdeelsleutel uit het gemeentefonds 
gebruikt. Er werd bewust gekozen voor de lokale autonomie van elk gemeentebestuur.. 
De besteding van de middelen zal wel gemonitord worden op basis van de reguliere 
digitale rapportering over de BBC-jaarrekeningen over 2020 en 2021. Maar de 
belangrijkste toezichthouder is hier de gemeenteraad. 

2. a) Offertes voor het bestek ‘Impactonderzoek van de COVID-19 maatregelen op de 
sportsector en prognoses voor de toekomst’ kunnen ingediend worden tot 15 januari 
2021. Onderzoekers zullen in februari aan de slag gaan. De eerste resultaten 
worden eind april 2021 verwacht.

b) Op de Vlaamse Regering van 18/12/2020 werden nog twee maatregelen richting de 
sportclubs goedgekeurd. 

1. De Vlaamse Regering kent bijna 1,15 miljoen euro steun toe aan de Vlaamse 
Sportfederatie vzw voor projecten met als specifiek doel om de sportclubs te 
ondersteunen bij de heropstart na de COVID-19-pandemie. De 
projecten kunnen onder meer betrekking hebben op het verhogen van het 
beleidsvoerend vermogen van de sportclubs en het begeleiden van de sportclubs 
op administratief en bestuurlijk vlak.

2. Het versneld en breed uitrollen van Sportkompas. 

c) Eén van de doelstellingen van het onderzoek is om de impact van de verschillende 
steunmaatregelen bij verscheidene sportorganisaties te bevragen bij 
sportorganisaties in Vlaanderen. Ondertussen blijft ISB opvolgen hoe lokale 
besturen steun voorzien voor de sportclubs en hen inspireren met goede 
voorbeelden. 

3. Het Vlaams Sporttribunaal (VST) (vroeger: Vlaams Dopingtribunaal, VDT) 
organiseerde sinds 2008 reeds disciplinaire procedures betreffende dopingpraktijken 
gepleegd door elitesporters en begeleiders zoals voorzien in de Vlaamse 
antidopingregelgeving. Vanaf 1 januari 2021 zal het VST ook klachten met betrekking 
tot grensoverschrijdend gedrag in de sport behandelen. Onder grensoverschrijdend 
gedrag vallen drie verschillende elementen: geweld, pesterijen en seksueel 
grensoverschrijdend gedrag.

Het is belangrijk om mee te geven dat de basis van het VST ligt in het feit dat elke 
gesubsidieerde sportfederatie vanaf 1 januari 2021 decretaal verplicht wordt te 
beschikken over een tuchtreglement en tuchtorgaan, specifiek voor 
grensoverschrijdend gedrag. De sportfederaties kunnen kiezen om dit onafhankelijk 
en objectief tuchtorgaan zelf te organiseren of door te verwijzen naar een extern 
orgaan. 

Sportfederaties bundelden de krachten om een gezamenlijk extern tuchtorgaan op te 
richten, en kozen ervoor dit binnen het VST (voorheen dus VDT) te regelen. 



Zowel sportorganisaties als individuele sporters kunnen een klacht met betrekking tot 
grensoverschrijdend gedrag in de sport indienen bij het VST. 

De klacht wordt per e-mail ingediend en de klager kan gebruik maken van het 
klachtenformulier dat op de website van het VST ter beschikking zal zijn. Klagers die 
niet over een internetverbinding beschikken, kunnen telefonisch of per brief contact 
opnemen met de secretaris-generaal die de nodige bijstand voor het indienen van de 
klacht zal verlenen. 

4. De onafhankelijke onderzoekscommissie zal adviezen en richtlijnen op juridisch, 
deontologisch en ethisch vlak formuleren, gericht aan (en op het beleid van) de 
Gymnastiek Federatie Vlaanderen vzw (Gymfed), en desgevallend haar sportclubs. Dit 
rapport is dus bedoeld en gericht aan Gymfed, maar zal ook openbaar worden 
gemaakt. Ik volg op of en op welke manier Gymfed hier mee aan de slag zal gaan. We 
kunnen niet vooruitlopen op het rapport, het hoeft niet noodzakelijk tot een 
tuchtprocedure te leiden.

5. Ik verwijs in eerste instantie naar de maatregelen die de gesubsidieerde 
sportfederaties vanaf 1 januari 2021 dienen te implementeren in het voeren van een 
integriteitsbeleid en het organiseren van een aanspreekpunt integriteit. Dit kader 
bevat aspecten die zowel inwerken op een kwaliteitsbeleid, een preventiebeleid als op 
een reactiebeleid. Het gaat om het hebben van een API, gedragscodes en een 
handelingsprotocol, maar ook over het sensibiliseren van sportclubs rond dit thema en 
het organiseren van preventie en vorming. Hierin worden de sportfederaties, en de 
bredere sportsector, ondersteund en begeleid door het Centrum Ethiek in de Sport 
(ICES), zowel in beleidsondersteuning als caseondersteuning voor de aanspreekpunten 
integriteit van de federaties. ICES heb ik zopas een nieuwe erkenning verleend voor 
de periode 2021-2023 als organisatie voor beleidsondersteuning en 
praktijkontwikkeling op het gebied van ethisch sporten. Zo zal ICES in 2021 de 
handleidingen, de instrumenten en het  opleidingsaanbod verbreden van seksueel 
grensoverschrijdend gedrag (waar de aandacht en werkzaamheden in 2017-2018 rond 
startten) naar grensoverschrijdend gedrag (integriteit) in ruime zin: fysiek, psychisch 
en seksueel geweld, pesten en verwaarlozing. Daar waar tot nu vooral naar de 
breedtesport werd gewerkt, zal ICES nu ook rond topsport uitvoeriger werken. 
Bovendien heb ik gezorgd voor een structurele verankering in hun basissubsidie van 
de extra middelen die de voorbije drie jaar werden toegekend voor het thema 
integriteit, resulterend in een jaarlijkse subsidie van 239.000 euro. Ik kijk ook uit naar 
het rapport en de aanbevelingen van de onafhankelijke onderzoekscommissie 
gymnastiek en we starten ook een evaluatie van het decreet gezond en ethisch sporten 
om te kijken hoe we beleid en praktijk kunnen versterken. We werken uiteraard ook 
mee aan het Vlaams actieplan seksueel geweld van de minister van Justitie en 
Handhaving, alsook de acties rond grensoverschrijdend gedrag binnen het Jeugd- en 
Kinderrechtenbeleidsplan, waar we uitkijken naar beleidsdomein overschrijdend 
werken rond dit thema. Sport Vlaanderen en ICES zijn verder ook betrokken in het 
Child Safeguarding in Sport project van de Raad van Europa, wat zal resulteren in een 
roadmap om beleid rond dit thema te versterken. Kortom, heel wat verschillende 
elementen die maken dat er rond dit thema opnieuw verdere stappen kunnen worden 
gezet in het voorjaar 2021.

6. Het is de bedoeling om in de komende 4 jaar een 90.000 tal-kinderen te testen en 
gericht te oriënteren naar de voor hen best passende sport en naar de sportclubs in 
de buurt die deze sport(en) aanbieden. 

Voor het afnemen van de SportKompas-testen is uiteraard een nauwe samenwerking 
tussen steden en gemeenten, scholen en clubs heel belangrijk, de gouden driehoek.  

https://pjp-eu.coe.int/en/web/pss/home


Een duidelijk plan waarin rekening gehouden wordt met enkele kritische 
succesfactoren uit het verleden, moet de afname van de testen en de oriëntatie van 
de kinderen verzekeren. 

De belangrijkste krachtlijnen van het project zijn: 
Drempelverlagend werken door:

 Het ontzorgen van de scholen en gemeenten, door het inzetten van testteams. 
 Lagere prijs voor test/kind

Doorstroom naar de clubs faciliteren door: 
 Het verder ontwikkelen van het digitale platform Sportkompas Momenteel 

kunnen kinderen georiënteerd worden naar 43 verschillende sporten. In 2021 
moet dit platform verder uitgebreid worden met 15 andere sporten om het 
aanbod zo volledig mogelijk te coveren. Op die manier kan het 
sportkompasrapport gepersonaliseerd worden per kind met de sport die ze in 
de buurt kunnen beoefenen. De gerichte doorstroming die hier zal uit 
voortvloeien is duidelijk een meerwaarde voor de sportclubs in de buurt.  

Sport Vlaanderen zal uitgebreide en doelgerichte communicatie voeren via gerichte 
kanalen naar de steden/gemeenten en scholen. De opstart van de campagne staat 
gepland begin 2021.


